

«Православие как основа русской идентичности».

Редькин Николай Васильевич
проректор по воспитательной работе и социальным вопросам ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет», канд. юр. наук, доцент

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл 25 февраля 2018 года в ходе торжественного приема после богослужения в Неделю 1-ю Великого поста, Торжества Православия, поделился своими мыслями о роли Православия в судьбах России и других стран восточнохристианской традиции. «Православие во многом сформировало нашу национальную идентичность, — заявил Святейший Патриарх Кирилл. — А в наше время правильное понимание идентичности сохраняет страны и народы от того, чтобы раствориться в глобализационном кotle и утратить всякую основу национальной жизни»¹. «Главный конфликт, который сегодня происходит в мире, — это конфликт между глобализацией и идентичностью. Но как далеко мы можем зайти, защищая нашу идентичность перед лицом глобализации? Что в глобализации полезно, а что губительно? На эти вопросы и должна мудро отвечать Церковь, помогая народу не уходить в искусственную изоляцию, но активно действовать на международной арене, защищая свою национальную духовную и культурную идентичность», — пояснил Святейший Владыка².

«Вопрос обретения и укрепления национальной идентичности носит для России фундаментальный характер», - считает наш президент Владимир Владимирович Путин³.

¹ Святейший Патриарх Кирилл: Православие остается важнейшим фактором сохранения национальной идентичности // <http://www.patriarchia.ru/db/text/5153817.html>

² Там же.

³ Роль православия в формировании национальной идентичности. Источник: интернет-ресурс храма-памятника Преображения Господня, г. Кемерово. 20 декабря 2023 // URL: https://vk.com/wall-134903380_866

Для того, чтобы разобраться в вопросе о православии как основе русской идентичности, необходимо оттолкнуться от того, что означает «православие» и что означает «идентичность».

Святитель Игнатий (Брянчанинов) писал о православии так: «Православие есть истинное богопознание и богопочитание; православие есть поклонение Богу духом и истиной; православие есть прославление Бога истинным познанием Его и поклонением Ему; православие есть прославление Богом человека, истинного служителя Божия, дарованием Ему благодати Всесвятого Духа. Дух есть слава христиан (Ин. 7:39). Где нет Духа, там нет православия»⁴.

Протоиерей Сергий Булгаков отмечал следующее: «Православие есть Церковь Христова на земле. Церковь Христова есть не учреждение, но новая жизнь со Христом и во Христе, движимая Духом Святым»⁵.

Понятие «православие» возникло в греческой среде. Привычное нам русское слово — это буквальный перевод греческого термина «ортодоксия» (ορθοδοξία), который включает в себя два корня: «ортос» (ορθός) — прямой, правильный, и «докео» (δοκέω) — думаю, считаю. Производными от «докео» выступают слова «докса» (δόξα) — мнение, взгляд, и глагол «доксазо» (δοξάζω) — славить. Таким образом, «православие» означает буквально «правильное славление» или «правильное мнение»⁶. Получается, что православный человек, если опять же — буквально, правильно славит

⁴ Полное собрание творений святителя Игнатия Брянчанинова / [Сост. и общ. ред. А. Н. Стрижев]. - М.: Паломникъ, 2001. / Т. 4. Аскетическая проповедь. - 2002. 783 с. // URL: https://azbyka.ru/otekhnik/Ignatij_Brjanchaninov/asketicheskaya_propoved/15#source

⁵ Православие: Очерки учения Православ. церкви / Прот. Сергий Булгаков. 3-е изд. Paris: YMCA-press, 1989. 403 с. // URL: https://azbyka.ru/otekhnik/Sergij_Bulgakov/pravoslavie-ocherki-uchenija-pravoslavnoj-tserkvi/1#source

⁶ Что означает Православие? Вот откуда взялось это понятие. Источник: Интернет-ресурс журнала «Фома» // URL: <https://foma.ru/chto-oznachaet-pravoslavie-vot-otkuda-vzhalos-jeto-ponjatie.html> (дата обращения 10.07.2024)

Бога, правильно Его исповедует. О том, как надо правильно исповедовать Бога написано во многих православных источниках⁷.

Что же такое идентичность? Проблема идентичности часто рассматривается в тесной взаимосвязи с человеком, его личностью. И на страницах научной литературы, как правило, используется устойчивое словосочетание – идентичность личности. Отмечается, что проблема идентичности разрабатывалась, начиная со времен Аристотеля и далее – в трудах Дж. Локка, Д. Юма, Ф. Шеллинга, Г. Гегеля и др.⁸

Идентичность – это (от ср.-век. лат. *identicus* – тождественный, одинаковый), тождественность, одинаковость, совпадение чего-нибудь с чем-нибудь; в социально-гуманитарном знании – осознание человеком самого себя через набор устойчивых характеристик, ответ на вопрос «Кто я?». Идентичность включает в себя переживание человеком своей принадлежности к тем или иным группам социальным (социальная идентичность), формирующееся в результате идентификации с ними в процессе социализации, а также представления об отличиях от других индивидов и групп, моделях поведения, ценностных ориентирах и т.п. Идентичность является одним из центральных аспектов личностного самоопределения и самосознания человека, помогая ему оставаться самим собой в меняющихся ситуациях и доставляя критерии для оценки окружающего мира и самооценки⁹.

⁷ Исповедание православной веры святого Григория Паламы: [текст памятника и исслед.: перевод] / Иеромонах Илларион Святогорец. - Москва: Изд. Подворье Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря, 1995. - 28, [2] с. / Свт. Григорий Палама. Исповедание Православной веры 1351 года. 6-12 с.; Архимандрит Амвросий (Погодин). Святой Марк Эфесский и Флорентийская уния. Holy Trinity Monastery, Jordanville, N.Y. 1963 / Издательство "Посад". - Перевод на русский язык Архимандрита Амвросия (Погодина) с Mgr. Louis Petit, Patrologia Orient. T.17, PP.435-442; Иоанн Дамаскин, прп. Введение в основы догматического богословия (Пер. с греч. Д. Чепеля) // Богословский сборник. 2002. Вып. 9. С. 124-139 и др.

⁸ Гальчук Д.С. Понятие «идентичность личности» // Вестник Бурятского государственного университета. Философия. 2017. Вып. 5 // <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-identichnost-lichnosti/viewer>

⁹ Большая российская энциклопедия 2004 – 2017 // <https://old.bigenc.ru/philosophy/text/2000174>

Таким образом, нам необходимо разобраться, насколько православие соотносится с личностью русского человека, с русским народом; можно ли считать православие основой русского естества как такового. Понимая сложность решения такой задачи в рамках настоящего эссе, постараемся достичь поставленной цели, используя достаточную степень детализации изложения информации, но захватывая широкий спектр связанной с рассматриваемой тематикой вопросов.

С нашей страной, помимо таких её имен, как Русь, Россия, Российская Федерация, тесно связаны и другие её имена. Например, Святая Русь, Русский мир. Они в большей степени, чем первые, дают понимание о миссии нашей страны, её предназначении и национальной идее (русской идее). Русская же идея — это философия особого призыва и особенностей русского народа¹⁰. Понятие «русская идея» сформировалось в XVI веке и получило свое воплощение в форме государственного устройства. Православная монархия стала воплощением того, что понималось под «русской идеей» в те времена¹¹. «... Мы не принадлежим ни к одному из великих семейств человеческого рода; мы не принадлежим ни к Западу, ни к Востоку, и у нас нет традиций ни того, ни другого»¹². Такое мнение высказал некогда П.Я. Чаадаев на страницах своих работ. Представляется, что это умозаключение соответствует истинному положению дел. Однако, что же является причиной этого? Россия географически расположена в двух частях света, является многонациональной страной, самой протяженной по территории. Безусловно, перечисленное накладывает свой неповторимый отпечаток на особый уклад нашей страны. Однако всё это не видится первопричиной. Ни один народ в мире не смог собрать подобное нашему государство. Причем собрать, не уничтожив ни одного народа,

¹⁰ Философия русской идеи. Источник: новостная служба портала издания «Правмир» // URL: <https://www.pravmir.ru/filosofiya-russkoy-idei/>

¹¹ Там же.

¹² Чаадаев П.Я. Философические письма. Часть сборника // URL: <https://www.litres.ru/book/petr-chaadaev/filosoficheskie-pisma-174437/>

национальных самобытных традиций, не сломав религиозную основу ни одной этнической группы. Мировая история знает много примеров иного способа расширения государственных территорий, когда колонизаторами попросту уничтожалось коренное население осваиваемых территорий, которое не возжелало поступиться своими убеждениями, традициями, памятью предков и иными имеющими принципиальное значение идеями, определяющими собственную идентичность.

Почему же русский человек смог? Почему у него получилось сделать то, что не смогли сделать другие? И всегда ли русский человек был таким? Если нет, то когда стал?

Представляется, что поворотной точкой в истории русского народа стало крещение Руси, когда одна из языческих «веток» группы славянских народов поместила себя на принципиально новую для себя духовную платформу. «И была видна радость на небе и на земле по поводу стольких спасаемых душ. А дьявол говорил, стеная: «Увы мне! Изгнан я отсюда! ... Вот уже побежден я невеждой, а не апостолами и не мучениками! Не смогу уже царствовать более в этих странах!». Так обрисовывает нам Крещение Руси Владимиром Святославичем (988 г.) «Повесть временных лет»¹³. Православие сформировало русского человека, преобразовало его из человека славянского в человека русского. Более того, существует мнение, что православие из человека любой национальности делает человека русского. «В Россию вливались варяги, и как же быстро они становились русскими. Хватало два-три поколения, чтобы никакого даже «запаха» варяжского не осталось. Они были замечательными патриотами. Возьмите, например, Тимофея Довмонта в Пскове. И Александр Невский был из Рюриковичей норвежских кровей. Ну, можем ли мы сейчас представить себе более русского, чем он, человека? А сколько на службе русского императора

¹³ Православие – русская идентичность. Русская идея, русская религиозная мысль // URL: <https://dtf.ru/u/408481-politcloud/914902-pravoslavie-russkaya-identichnost-russkaya-ideya-russkaya-religioznaya-mysl>

было немцев? И какие немцы! Э.И. Тотлебен – герой Севастополя и Шипки. А В.И. Даль, который обогатил наш язык своим словарем?! В нем вообще не было ни капли русской крови. А «эфиоп» А.С. Пушкин и «шотландец» М.Ю. Лермонтов? Этнос переплавляется в христианстве, но, ассимилируясь, этносы вносят какую-то свою специфику, которая остается как всеобщее культурное достояние. Таким образом, главным законом для ассимиляции является принятие православной веры, но не по букве, а по духу»¹⁴.

Даже в безбожную советскую эпоху этнос продолжал переплавляться и вносить свою специфику, которая становилась всеобщим достоянием. Так, в советской литературе, например, стали на всю страну известными Нодар Думбадзе, Чингиз Айтматов, Фазиль Искандер, Расул Гамзатов и другие. Причиной тому, как нам кажется, стало то, что при внешней жёсткой и, как правило, жестокой богооборческой позиции советская власть постаралась перенести православное содержание в светскую жизнь народа, исключив при этом присутствие Бога, а так называемый «кодекс строителя коммунизма», как отмечают исследователи, был практически списан с Нагорной проповеди Спасителя¹⁵. Крушение же советского строя доказывает то, что попытка вывести за скобки человеческого бытия Бога обречена на провал. Невозможно оставить в обществе добродетель и христианскую мораль, отсекая их от собственного неисчерпаемого источника – Бога. В таком случае объёмы добродетели и морали становятся конечными, и неизбежно их запасы истощатся.

Православие в сочетании со статусом империи на Руси создало основу для взаимодействия народов как многонационального государства. Как утверждал тот же В.Н. Тростников, «Для империи является естественным мирное и взаимовыгодное сосуществование многих этносов и постепенная

¹⁴ Бог в русской истории. Беседа с философом В.Н. Тростниковым // <http://www.pravoslavie.ru/33369.html>

¹⁵ Бог в русской истории. Беседа с философом В.Н. Тростниковым // URL: <http://www.pravoslavie.ru/33369.html>

их ассимиляция в единое целое. Империя – это именно полиэтническое сообщество, в котором нет «ни эллина, ни иудея», а есть гражданство. Духовное притяжение сильнее этнического. Можно проследить это на примере России»¹⁶.

Православие научило славянского человека слушать другие народы и этносы, понимать их и выстраивать взаимоотношения с ними на принципах равенства, уважения, сохранения культурной и религиозной самобытности.

Православие – единственный аккумулятор и транслятор традиционных ценностей русского мира. Православие позволило русскому народу стать государствообразующим, поскольку иные народы увидели в православном русском человеке эталон справедливости и чистоты, строгости и чуткости, силы и разумности. Рядом с православным русским человеком другие народы чувствуют, что у них есть будущее. Другим народам нужен сильный православный русский человек.

Русский человек, потерявший православную сущность, перестает быть русским, поскольку место, которое отведено православной традиции в этом случае быстро занимается иной традицией, носителями которых являются иные народы. Когда русский человек предает православие, он теряет всё: государство, благополучие, благоразумие, силу, крепость, дух... Так, предвестниками революционных событий 1917 года стали глубинные процессы, связанные с преданием народом своей веры. «В царской армии в военное время было обязательным причащение православных офицеров и солдат в Великий Четверг, перед праздником Пасхи. За год до революции, в 1916 году, в этот день на фронтах причастились почти 100% православных воинов. После февральского переворота Временным правительством был издан указ о необязательном, добровольном причащении на фронте. И вот

¹⁶ Там же.

на Пасху 1917 года причастился лишь... каждый десятый из солдат и офицеров»¹⁷.

Национальность каждого народа в русском языке определяется термином, которое как часть речи является существительным. В то же время «русский» — это прилагательное. И сочетания русский армянин, или русский немец, русский еврей не вызывает сложностей в восприятии, поскольку с точки зрения русского языка здесь нет проблем. Представляется, что нет проблем при этом и содержательно. История нашей страны знает массу примеров, когда органичной частью русского мира были люди разных национальностей. Среди них Маршал СССР Баграмян Иван Христофорович, выдающийся мореплаватель Беллинсгаузен Фаддей Фаддеевич, поэт Державин Гаврила Романович, автор «Толкового русского словаря живого великорусского словаря» Даль Владимир Иванович, адмирал Крузенштерн Иван Федорович и многие другие. Но что этих и многих других людей сделало русскими по содержанию несмотря на то, что в их жилах текла кровь других народов? Считаем, что только мощный духовный фактор мог сформировать русский культурный код. И таким фактором стало православие. Точно так же, как католицизм (и его последующие девиации) сформировал человека западной цивилизации. В этом смысле «русский» и «православный» — понятия, во многом совпадающие и способные заменить друг друга в смысловых контекстах. Вместе с тем, надо понимать, что в русском мире есть место, равнозначное по значению, и не православным людям. Это одна из его отличительных черт. Русский ногаец, русский чеченец, русский таджик, русский бурят, русский калмык, например, исповедующие ислам, или буддизм, являются такой же полновесной частью русского мира, как и русский православный человек. Представляется, что причинами этого можно считать мощную традиционную ценностную основу, а также общую историю, которая в

¹⁷ Митрополит Тихон (Шевкунов). Гибель империи. Российский урок. 2-е издание. М., 2024. С. 273.

значительной степени прошла в режиме совместного существования в пределах одного государства.

Может ли быть атеист частью русского мира? Представляется, что тоже может. Но в том случае, если его жизнь выстроена вокруг вечных ценностей и живет он с ориентиром на принцип, который высказал некогда русский философ И.А. Ильин: «жить стоит только тем, за что стоит бороться даже до смерти и отдать свою жизнь. Тем, за что не стоит умереть, тем не стоит и жить»¹⁸.

Среди особенностей православия, которые сформировали сознание русского человека, можно выделить соборность, что выражено, в частности, в способе принятия знаковых решений – сообща, коллективом, где есть лидер, который выдвигается коллективом, является частью коллектива, равным среди равных. Образцом этого до сих пор являются решения, принимаемые на казачьих сборах (кругах). А казак, как известно, без веры не казак.

Соборность имеет своей основу понимание Бога как Единого, но в трех лицах, где каждое лицо почитается в равной степени. В отличие от католической традиции с учением о Филиокве православие не фиксирует градацию лиц Бога по степени их значимости.

Стойкость – ещё одно качество русского человека, во многом воспитанное православием. В сложные, порой – критические, исторические периоды русский человек выстаивал. Не связано ли это каким-то образом с особенностями организации богослужений, которые прихожане храмов выстаивают на ногах? Таким образом, понимание русским человеком собственной роли раба Божьего, которому необходимо предстать перед своим Господином, несмотря на вероятные физическую усталость и духовные искушения, сформировали духовную крепость, которая была

¹⁸ Ильин И.А. Аксиомы религиозного опыта. Источник: интернет-ресурс православного портала «Азбука веры» // URL: https://azbyka.ru/otekhnik/Ivan_Ilin/aksiomy-religioznogo-opyta/26

подспудно перенесена на все сферы жизнедеятельности русского человека. В сочетании с особенностями понимания заповеди о непротивлении злу при ударе в правую щёку было сформировано ещё одно качество, которое впоследствии вылилось в поговорку о том, что русский долго запрягает, да быстро едет. Русский человек готов вытерпеть попытки его унизить, предпринимаемые его врагом, но всегда дает решительный и ошеломляющий отпор, когда воздействие на него из унижающего приобретает характер экзистенциальной угрозы, угрозы причинения конкретного ущерба, вреда или уничтожения защищаемых ценностей, близких, соотечественников, государства.

Православие позволило корректным образом воспринять на каком-то этапе развития российского государства идеальную модель взаимодействия светской и церковной власти. Такое взаимодействие называется симфонией властей. В отличие от католической традиции, где папа римский воспринимается, как наместник Христа на земле в период его отсутствия, до второго пришествия, православный патриарх не имеет политических притязаний в государстве и четко осознает свою функцию. В то же время, государь не оказывается лишенным духовной миссии по созданию светской системы управления, которая должна способствовать спасению души каждого соотечественника и обретения ею Царствия Небесного в вечной жизни. Отсюда и возникает модель поведения отдельно взятого русского человека, которому не безразлична несправедливость в отношении одного, даже если интересы остальных полностью удовлетворены. Несчастье слабого всегда тревожит русского человека.

Герб Российской Федерации напоминает нам всегда о необходимости обеспечения идеальной ситуации – симфонии двух властей: светской и церковной. Тело орла – есть единство власти, а две головы орла видятся как церковная и светская власть. И только государь, понимающий, что Бог не может быть выведен за скобки светской власти, может быть идеальным

правителем, который заботится о светском благополучии и духовном спасении каждого соотечественника.

Православие сформировало и сохранило незыблемое понимание страха потерять Бога, отвернуть Его от себя, недопустимости и ненормальности греха. Православный человек стремится преодолеть свое греховное состояние не только за счет раскаяния в совершении греха, но и за счет попытки преобразовать самого себя, свое мышление, которое не позволит греху вновь войти в его жизнь. Православие не стремится подстроить Бога под конъюнктуру складывающихся в конкретный исторический период отношений и мировосприятия. Наоборот. Православие выступает камертоном, по которому следует настраивать человека и общество, отношения на уровне государства.

Русскому человеку нравится быть исполнителем Божественной воли, направленной на сохранение добра и справедливости в мировом масштабе. Русский человек научился глобально мыслить, благодаря православию.

В настоящее время российское общество остро нуждается в пробуждении и обретении незыблемой православной веры. В этом состоит ответственность русского человека перед самим собой и своим Отечеством. Перед Богом. Пора в макромасштабе прекратить относиться к своей вере с робостью, быть ее носителем, как бы извиняясь за это. Вере, которая есть во многих поколениях современных жителей нашей страны. В условиях специальной военной операции, когда идет борьба за само существование государства, процессы, связанные с укреплением роли православия в России обязаны происходить быстрее. Большим шагом в этом направлении стало законодательное закрепление веры в Бога как фактора, обеспечивающего государственное единство (ст. 67¹ Конституции РФ). В обществе на глобальном уровне должна наступить ясность в отношении истинных причин наших блестательных побед и наших сокрушительных поражений. Истинные же причины находятся в позиции народа в отношении Бога и своей веры. Сейчас часто можно услышать: «Мы русские,

с нами – Бог!». Считаем, что действительно – Бог всегда с нами. А с Ним ли мы?

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/8c6502533e28841baf74c1068f88b162a5e9b4ea/
2. Архимандрит Амвросий (Погодин). Святой Марк Эфесский и Флорентийская уния. Holy Trinity Monastery, Jordanville, N.Y. 1963 / Издательство "Посад". Перевод на русский язык Архимандрита Амвросия (Погодина) с Mgr. Louis Petit, Patrologia Orient. T.17, PP.435-442
3. Бог в русской истории. Беседа с философом В.Н. Тростниковым // URL: <http://www.pravoslavie.ru/33369.html> (дата обращения: 04.07.2024)
4. Гальчук Д.С. Понятие «идентичность личности» // Вестник Бурятского государственного университета. Философия. 2017. Вып. 5 // <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-identichnost-lichnosti/viewer>
5. Ильин И.А. Аксиомы религиозного опыта. Интернет-ресурс православного портала «Азбука веры» // URL: https://azbyka.ru/otechnik/Ivan_Ilin/aksiomy-religioznogo-opyta/26 (дата обращения: 11.07.2024)
6. Иоанн Дамаскин, прп. Введение в основы доктринального богословия (Пер. с греч. Д. Чепеля) // Богословский сборник. 2002. Вып. 9. С. 124-139 и др.
7. Исповедание православной веры святого Григория Паламы: [текст памятника и исслед.: перевод] / Иеромонах Илларион Святогорец. Москва: Изд. Подворье Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря, 1995. / Свт. Григорий Палама. Исповедание Православной веры 1351 года. 6-12 с.
8. Митрополит Тихон (Шевкунов). Гибель империи. Российский урок. 2-е издание. М., 2024. С. 400.

9. Полное собрание творений святителя Игнатия Брянчанинова / [Сост. и общ. ред. А. Н. Стрижев]. М.: Паломникъ, 2001. / Т. 4. Аскетическая проповедь. 2002. 783 с. // URL:

https://azbyka.ru/otechnik/Ignatij_Brjanchaninov/asketicheskaya_propoved/15#source

10. Православие – русская идентичность. Русская идея, русская религиозная мысль // URL: <https://dtf.ru/u/408481-politcloud/914902-pravoslavie-russkaya-identichnost-russkaya-ideya-russkaya-religioznaya-mysl> (дата обращения: 04.07.2024)

11. Православие: Очерки учения Православ. церкви / Прот. Сергий Булгаков. 3-е изд. Paris: YMCA-press, 1989. 403 с. // URL: https://azbyka.ru/otechnik/Sergij_Bulgakov/pravoslavie-ocherki-uchenija-pravoslavnoj-tserkvi/1#source

12. Роль православия в формировании национальной идентичности. Источник: интернет-ресурс храма-памятника Преображения Господня, г. Кемерово. 20 декабря 2023 // URL: https://vk.com/wall-134903380_866 (дата обращения: 07.07.2024)

13. Святейший Патриарх Кирилл: Православие остается важнейшим фактором сохранения национальной идентичности // URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5153817.html> (дата обращения: 04.07.2024)

14. Философия русской идеи. Источник: новостная служба портала издания «Правмир» // URL: <https://www.pravmir.ru/filosofiya-russkoy-idei/> (дата обращения: 07.07.2024)

15. Цуй Цзявэнь. Роль православия в формировании русской культурно-цивилизационной идентичности // Общество: философия, история, культура. 2021. №5 (85). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-pravoslaviya-v-formirovaniii-russkoy-kulturno-tsivilizatsionnoy-identichnosti> (дата обращения: 07.07.2024).

16. Чаадаев П.Я. Философические письма. Часть сборника // URL: <https://www.litres.ru/book/petr-chaadaev/filosoficheskie-pisma-174437/> (дата обращения: 04.07.2024)

17. Что означает Православие? Вот откуда взялось это понятие. Источник: Интернет-ресурс журнала «Фома» // URL: <https://foma.ru/chto-oznachaet-pravoslavie-vot-otkuda-vzjalos-jeto-ponjatie.html> (дата обращения 10.07.2024)